

净水器,你真的那么神奇吗?

文/本报记者 樊伟宏 片/本报记者 王鸿哲

新调查

市场

功能繁多价位不一

记者随机对多家家用净水器销售机构调查发现,目前市面上的家用净水器种类繁多,功能也各有不同。据一工作人员介绍,现在净水器的净水方式越来越多,但主要是通过砂滤、膜过滤、树脂交换、活性炭吸附等进行净化处理,从而去除水中的重金属、病毒、细菌、有机污染物等,达到消除污染、降低硬度、提高口感、改善饮水质量的目的。

“如果只是为了饮用或做饭,我们建议买这种安装在橱柜中的;如果还要洗衣服,洗澡,就买这种安装在总水管上的。这两种产品在技术上和以前的家用净水器有所不同,以前的产品平均每产生1吨净水需要用4吨水,浪费太大,而这两种新产品净化后的水量与原水量相差无几。”工作人员介绍说。

而当问及价格时,工作人员介绍,安装在橱柜中的,市场价在2000元以上,安装在总水管上产水较大的,一般在4000元以上;相比4吨水产1吨净水的产品,不产生废水的产品平均要贵1000多元;而有自动清理等功能的产品则还要贵2000元左右。

随后记者又走访几家净水器销售机构发现,家用净水器的价格一般都维持在2000元-6000元之间,有少数产品甚至能达到8000元左右。



随着市民对生活质量的要求越来越高,家用净水器正逐渐受到广大市民的青睐,同时号称有着各种功能的家用净水器也层出不穷,功能被传得神乎其神。那么这些产品的功能是否都像某些厂家说得那样神奇呢?带着这个问题,记者对淄博净水器市场进行了调查。



▲种类繁多的净水器。

检测

净化前后相差无几

记者在采访中发现,各大商家大打宣传牌,号称有着各种功能的家用净水器层出不穷。甚至有些厂家宣称喝了自已卖的家用净水器处理后的水

可以治病。

这些净水器真的这么神奇吗?

近日,记者接到市民李先生打来热线称,其朋友花8000元

买了一种家用净水器,买的时候商家告诉他除了能净化水,产生弱碱性水外,喝了还能治病,李先生朋友买后有些怀疑,于是就接了水去相关部门化验,但是化验结果令其朋友大吃一惊,检测净化处理前后

水质竟基本一样。

“化验结果都一样,怎么能起到治病的作用?这不是骗人吗!”李先生看到结果后非常愤怒,“以前老听商家说净水器多好多好,原来根本不是这么回事啊。”

说法

净化水能治病属误导

据了解,像李某朋友这样因为相信净水器可以治病而购买的还有很多,不少商家为吸引市民,在宣传标语上“煞费苦心”。

对于净水器是否都能起到强化营养的作用,一家销

售净水器的商店工作人员向记者透露,这个问题不能一概而论,但有的宣传确实有些夸张。

“通过净水器来强化营养其实很正常,比如有的生产商在设备里添加像麦饭石等自然

溶出性能好的物质,它们可溶入水中产生一些对人体有益的元素,而对于说能治病的宣传,则有些夸张、‘概念化’了。”工作人员说。

记者随后采访了市环境卫生监测所所长张殿平,据张所长介绍,目前在饮用水矿化方面还没有相关国家标准,哪些

物质可以添加,添加量的多少都没有要求。

“也许某些家用净水器通过在内部添加一些物质可以起到矿化的作用,但对于净化出来的水能治病这种说法,过于夸张,没有科学道理,是对消费者的误导,也是不允许的。”

链接 1

:哪种水适合喝因人而异

调查中,不同的销售机构对适宜饮用的水的类型看法不一,有的认为是纯净水,有的则看好矿物质水。对此,张所长表示,应该因人而异。

“其实到底喝什么水最好还是要因人而异。比如老人、儿童和从事高温作业的人就不适宜大量饮用纯净水。”张所长说。“如冶炼厂的工人师傅,夏天工作出大量的汗,体内电解质流失过

多,这时如果再让他们喝纯净水是不好的。”

张所长还告诉记者,人体有强大的自我调节能力,只要水的pH值在6.5-8.5之间,都是符合要求的,以地下水为水源的饮用水,都属于稍偏碱性,张所长表示,对于家用净水器,改善饮水品质是值得肯定的,确实能起到一定的作用,但不应该过分夸大碱性水的功能。

链接 2

使用净水器 注意四问题

选择家用净水器产品,一是要具有卫生部颁发的卫生许可批件和生产商的近期检测合格报告;其次要注意说明书中的净水工艺方法和处理效果;三是要有完善的售后服务;最后一点就是消费者要做好日常的维护清理,按照使用注意事项,按时清理,定期更换配件等。



市民在挑选家用净水器。